

富國島雜憶（下）

歐陽明

兩管訓處再行整編

留越國軍在蒙陽初次整編的時候，原設兩個管訓處，凡駐蒙陽區者，除總處直屬之警衛大隊外，概歸第一管訓處統轄；凡駐來姆法蘭者，概歸第二管訓處統轄，後來入越之二十六軍各部，駐紫金蘭灣，增設第三管訓處以統轄之，所有編餘軍官，經考試及格者，統編為預備幹部訓練班，南移富國島後，滇桂游擊部隊陸續被迫來越者，共編為兩個大隊，合原有之警衛大隊，成立直屬總隊，任張亞龍為總隊長，在上述三個管訓處中，官兵人數，多少不一，第一管訓處約有八千餘人

，（包括榮譽大隊在內）第二管訓處約五千餘人，第三管訓處則僅三千餘人，司令官為求三個管訓處人數均衡起見，故於四月十一日召開整編會議。

政工會議情緒高昂

五月十五日總處政治部召開第一次政工會議，規定參加會議人員，為各管訓處總隊政工主任以上，軍官團大隊指導員以上共計四十二人，是日上午十時在總處中正堂舉行開幕典禮，儀式簡單而隆重，由總處政治部主任謝應芬擔任主席，報告開會意義後，王副司令官何參謀長張處長等，分別致詞，期望勉勵，兼而有之。

會議時間，定期三天，第一日上午審查提案，下午工作報告。第二日上午討論提案，下午業務講習，惟因討論提案浪費時間太多，未能依照預定議程進行，業務講習，移至第三日上午舉行，這次整編的結果，第二管訓處保持原狀，第一管訓處將第四總隊番號撤銷，併併入第一總隊

，另編成兩個大隊，由劉煥然、杜伯璋分任大隊長，撥歸第三管訓處。榮譽大隊撥歸總處直轄外，尚餘官兵六千餘人。第三管訓處則將原有之三個總隊，併為七八兩個總隊，其第九總隊，以原屬總處直屬總隊之一部及由第一管訓處撥來之兩個大隊組成之，所有編餘軍官，除每一管訓處設置附員一百名外，概編為臨時軍官大隊，原預備幹部訓練班，改稱軍官教育團，由總處參謀長何

竹本兼任教育長，下設軍事行政兩班，軍事班駐介多，行政班駐陽東，這是國軍入越後第二次整編的概況。

范老先生講授國學

范老先生韻璋，字琮伯，湖北應城人，年逾古稀，精神矍鑠，對國學有湛深之研究於四十年，隨第三管訓處由金蘭灣到富國島，已取得台灣寄發的入台證，靜候法方通知，東渡東行。島上一般好學的人士，想利用這個很難得的機會，敦請范先生講解大學中庸，公推筆者洽商，當承慨然允諾，但有一個條件，法方通知到後，即須赴台。五月十五日午後二時，在第一管訓處中山堂開始授課，到有聽眾四百餘人，事先由本部代印講義分發，每人繳納講義費越幣五元，總處各組主任，及本處各高級官長，均到場聽講。范老先生引古證今，對大學中庸之微言大義，發揮盡致，宏博而精闢，而其誨人不倦之精神，更為聽衆所欽敬。

范先生講大學中庸，每日兩小時，預定兩個

下午工作報告。第二日上午討論提案，下午業務講習，惟因討論提案浪費時間太多，未能依照預定議程進行，業務講習，移至第三日上午舉行

月講完，甫及半月，而法方的通知已到，渠對講學未完，深感遺憾，但回台機會，又不能放過，實覺去留兩難，好在入台證的限期是七月底止，我一方面請求王副司令官去電司令官准予展緩行期，一方面代表聽眾殷切挽留，老先生以情不可却，終於答允繼續講授。

在范先生講學快要結束的時候，司令官適來島上，他慕范先生盛名，特請他專講學而「孝悌忠信禮義廉恥」八個字，爲做人處世治國的根本，體系粲然，條理分明，實發前人所未發。尤爲透澈，其要點在闡發學而全章之精義，乃是「孝悌忠信禮義廉恥」八個字，爲做人處世治國的根本，體系粲然，條理分明，實發前人所未發。范先生著有「學而臆解」一書，對學而之研究，越軍民中年事最高，國學研究最深的人，他走了以後，凡營區愛好國學的，都好像在黑夜裏失去了一盞明燈一樣，筆者和范先生過從較密，已成忘年之交，一旦別去，更感惆然！

端午徵詩感懷甚多

端午是農曆每年三大節日之一，與中秋新年同爲國人所重視。在這一天，角黍投江，龍舟競渡，以追悼汨羅自沉的三閭大夫。近年中央並規定是日爲詩人節，因屈原所作離騷，實爲吾國詞賦之嚆矢，而其愛國的忠貞，尤爲後人所景仰。

端午是農曆每年三大節日之一，與中秋新年同爲國人所重視。在這一天，角黍投江，龍舟競渡，以追悼汨羅自沉的三閭大夫。近年中央並規定是日爲詩人節，因屈原所作離騷，實爲吾國詞賦之嚆矢，而其愛國的忠貞，尤爲後人所景仰。
端午徵詩感懷甚多
歸奏凱，明年蒲酒醉阿鄉。
難平得失感偏多，放逐懷沙暗汨羅。
泰角龍舟佳節弔，千秋萬戶異邦歌。江山自有才人出，刀鋸其如鐵漢何？嚮往忠貞型典在，離騷憂憤發中和。

去年台北傳佳話，今日遙聞感會狂。
顧我斯文沉寂寂，有誰墜緒續茫茫？國家顯本領，技術優良的能游到三千公尺以上，初尚平安無事，不料後來接二連三的發生大魚吃人及咬傷人的事件，有的被整個噬吞，有的被噉去一手，而軍官教育大隊的區隊附陳繼英，帶着二十來個學生，練習游泳，因爲技術較好，游離海岸較遠，竟被大魚吃掉，一羣學生立即驚呼，駕舟施救，結果只打撈心肺一葉，其餘已飽魚腹，這種魚吃人的事，在國內算是奇聞，國軍留越期中，因學習游泳被大魚吃掉的，達十餘人之多，幾

力贊其成，一時島上能詩之士，唱和甚多，佳章盈帙，而雲南土司驪仕侯所作的詩，典雅工整，誠爲難能可貴。
筆者對於詩詞，好而不精，感其意義深長，亦勉成二則。

三年羈旅又端陽，北望鄉關幾斷腸。
尚有童心懷角黍，唯存壯志掃櫓槍。共圖報鉅中興業，贏取輝煌國史光。蕉雨榔風增悵惘，天涯噴涕印湘江。

詩人節裏悼靈均，萬古猶存國士魂。
放眼神州成鬼窟，悲歌海外愧新亭。憂時怕讀離騷句，經世常欽賈誼文。慷慨激昂同砥礪，明年此日企收京。

附錄李運璣先生壬辰詩人節贈同人三章

南羈三次過端陽，怪底今朝喜欲狂？
大陸家遭破，應識台灣勢漸強。再戰收京歸奏凱，明年蒲酒醉阿鄉。
難平得失感偏多，放逐懷沙暗汨羅。
泰角龍舟佳節弔，千秋萬戶異邦歌。江山自有才人出，刀鋸其如鐵漢何？嚮往忠貞型典在，離騷憂憤發中和。

由陽東到介多，有五十幾里的路程，本來有一條公路可以通行汽車，因爲遭越盟份子的不斷破壞和襲擊，行人視為長途，陽介兩地的交通，遂多改乘小艇，平時來來往往，尙屬平安，一遇風季，則風濤險惡，每多出事。四十一年六月六日，上午風勢很大，由陽東開往介多的小艇兩艘，因連日停航，搭客滯留甚衆，不耐再等，勉強開航，在啓碇離開碼頭不到十丈的燈塔旁，即被海浪衝擊，雙雙傾覆，搭客五十餘人，僅半數遇救，造成島上空前的大慘案，這些死難的，全是我们留越的袍澤，有的夫婦同死，有的妻死夫存，有的連姓名都無法查出，他們千辛萬苦，逃出鐵幕，羈身異域，滿想等候時機，打回大陸，拯海灘利用沐浴時機，學習游泳，最爲適宜，並且預計將來反攻大陸時登陸作戰，或進行河川戰與湖沼戰，皆須熟習水性，方能克敵制勝。因此，一般官兵，對於學習游泳，非常感到興趣，每日中午和下午，海灘上無數的健兒，翻波濤浪，各顯本領，技術優良的能游到三千公尺以上，初尚平安無事，不料後來接二連三的發生大魚吃人及咬傷人的事件，有的被整個噬吞，有的被噉去一手，而軍官教育大隊的區隊附陳繼英，帶着二十來個學生，練習游泳，因爲技術較好，游離海岸較遠，竟被大魚吃掉，一羣學生立即驚呼，駕舟施救，結果只打撈心肺一葉，其餘已飽魚腹，這種魚吃人的事，在國內算是奇聞，國軍留越期中，因學習游泳被大魚吃掉的，達十餘人之多，幾

成司空見慣。

海裏的大魚，其大實屬驚人，總處所住的地方，有座測音廟，廟裏放有魚骨數根，粗若椽柱，長達一丈，脊椎骨直徑尺餘，另有鳥頭骨亦長尺餘，其身軀之大，可以想像。這些東西在國內實屬罕見，但此間海灘，時有長二十幾尺的鯊魚出現。介多國軍曾捕獲一條千多公斤的鯊魚，齒如輪鋸，犀利無比，人在海中，不幸遇上牠們，無疑的變成牠們果腹的點心了。

自發生大魚不斷吃人後，學習游泳的人，深懷戒心，不敢下海，後來我們想了一個辦法，在海灘外圍二十公尺處，設置木柵一座，長達三千公尺，柵內用炸藥轟炸一次，以策安全，木柵設置完成，連那些太太、小姐們，也都興致勃勃，每天結隊成羣，翻騰於碧波之中了。

六月十六日，為黃埔軍校成立廿八周年紀念日，司令官適在島上小住，特於是日下午五時邀宴中央各軍事學校上校以上擔任主官職務之同學，共計四席筆者忝在被邀請之列，席間觥籌交錯，賓主盡歡。回溯黃埔建軍以還，完成北伐抗日大業，功勳赫奕，彪炳人寰，惟以革命精神，逐漸喪失，貪污腐化，相習成風，爭權攘利，派系傾軋，在個人貪圖享受，不求進步，在團體意志分歧，不講團結，遂為共產匪黨所乘，數年之間，土崩瓦解，大陸沉淪，政府播遷台灣，困守孤島，吾輩更流亡海外，寄離他邦，奇恥大辱，當待湔雪，倘能恢復昔日黃埔的革命精神，加強團結，則反攻復國的中興大業之完成，也就並非難事。

僱工事件福利風波

在蒙陽時期，有少數官兵，感於前途黯淡，意志動搖，被法方誘騙前往鴻基做工，這批人眼光短淺，只顧現實，為了每天六七元越幣的代價，替人挖礦，過着奴工的生活，精神身體，俱感痛苦，但既已自投陷阱，要想離開，那就不容易了。

富國島距離越北雖然很遠，這些情形，我們却早有所聞，法國人把我們當阿木林，以為我們一無所知，竟又施用故技，想利用國軍的勞力，替他們修築通往寮國的公路，堂而皇之的向司令官提出交涉，司令官非常滑稽，既不拒絕，也不答應，推說這是大家的事，須徵求全體官兵的同意，其實司令官何嘗不知道官兵的心理，不過藉以敷衍面子而已。那知法人信以為真，拿着司令官的介紹信，帶領翻譯人員前來營區勸誘，部隊長只好往戰士身上推，我們的戰士同志，近來對於政治認識，極為清楚，一心一意，在力求充實本領，早日反攻大陸，其他一切，非所願聞。法國人到各總隊去徵求同意，話未說完，噓聲四起，隨即把他們吐得滿身是痰，有的竟用泥土投擲，嚇得法國人抱頭鼠竄，作工之議，遂被打消。

經過這一次的教訓，法國人對我們國軍的估計，無疑的又高了一層。

這一案經該社理監會的軍法處提起訴訟，鬧得滿城風雨，最後召集社員代表大會討論，仍無結果，因原簽約稿兩份，蔣因徇乙方（商家）之請，有所修改，但訂約係雙方的事情，甲方（該社）如不同意簽字，即屬無效，現原約兩紙，均已帶回，乙方無所要挾，公家亦未受任何損失，不予以承認，即可了事，在法律上不能構成罪案，至詆為有納賄嫌疑，未獲證據，更難成立罪名，卒由糾舉者登報道歉，和平調解，足為輕率之戒。

克難展覽教育競賽

總處為謀求陽東營區官兵的福利，特成立陽東營區官兵福利社，一切組織，悉依合作社的規程，內設總經理主持社務，設理監事會分負設計及監督之責。資金方面，採集股方式，每股越幣伍元，官兵每人至少一股，至多不得超過二十股。

島上的克難展覽大會，民國四十年「七七」

曾經舉行過一次，成績異常良好，總處爲加強官兵發揮克難創造的精神，以響應臺灣的號召起見。於民國四十一年陸軍節，又舉行第二次克難品展覽大會，會場仍在總處中正堂，一共展覽三天。各單位送到大會陳列的東西，大的如木製汽車、大砲、坦克、磨盤等，小的如手槍、字典之類，各種軍用物品，幾乎應有盡有，真是琳瑯滿目，美不勝收，較之四十年，景象又自不同。三天當中，前來參觀的人，擁擠不堪，島上華僑越民法軍以及營區官兵，沒有人肯放過這個機會，大家一面參觀，一面讚賞，有的甚至連看三天，興趣之濃，可以想見。經過評議會評議的結果，得第一獎的爲手槍，這隻小手槍，除槍筒尚未鑿空外，其餘較之工廠製造者，尤爲精緻，法國朋友想出重價購去，未經認可，得第二獎者爲兩幅地圖，一幅爲中華民國大地圖，一幅爲世界形勢圖，係用鋼筆繪製，與印製者相比，幾不辨真偽，而精細且又過之。得第三獎者爲辭海，是用鋼筆端楷寫成的，共六巨冊，裝潢精美，一筆不苟，一字不錯，另外還寫了一部三民主義，據作者王慶國說，他抄這部辭海，整整費了三年工夫，每日定時工作之暇，未曾間斷，這種始終如一的恆心和精神，贏得觀眾一致的讚佩。

第一管訓處對於官兵教育，向極重視，處部設有教育大隊，調訓下級幹部及軍士，各總隊均設有軍士隊，三個月一期，輪流調訓，其目的在使所有戰士均能成爲軍士，而優秀軍士，則可培植成爲下級幹部，以達成「教育升級」之理想。一年以來，收效甚宏，官兵不特智識技術大有進

步，而情感交流，精神益趨團結。第二次改編後，復將教育大隊改爲軍官教育連，將各項課程加深，以養成中級幹部爲鵠的，該連先由陳副處長實擔兼任連長，旋陳奉調軍官團行政班主任，改由第二總隊張總隊長紹昌繼任。

部隊一般教育，亦加緊進行，並採用競賽方式，以資激勵，政治部爲加強政治教育，提高軍中文化水準，於八月十二三兩日舉行論文競賽和講演比賽。

論文競賽，分官佐戰士兩組，每組各因教育程度的不同，復分爲甲乙丙三組，官佐甲組題爲論軍中民主，乙組題爲爲什麼要推行實踐制度？丙組題爲革命軍人應有之素養，戰士甲組題爲共匪必敗論，乙組題爲怎樣做一個好戰士？丙組題爲我們爲什麼要反共？官佐組參加者三十七員，戰士組參加者八十名，均採用彌封，由筆者親加評閱，以昭慎重。

講演比賽，亦分官佐戰士兩組，原定在中山堂舉行，適遇天雨，中山堂日久失修，滿地泥濘，臨時改在直屬大隊二中隊教室舉行，官佐組參加者十二名，講題兩個，一爲反攻前我們應有的準備，一爲如何管訓部屬？戰士組參加者二十一名，講題爲怎樣才能打回大陸？

講演比賽，係聘請各總隊副總隊長政治處主任及處部各室主任，擔任評判，然見仁見智，各有不同，且對本單位官兵，多少懷有偏私，故所評次第，未見公允。

各項比賽之優勝官兵，均由政治部分別發給獎品，以筆者眼光觀察，此次競賽，無論論文講

演，戰士組較官佐組準備充分，成績優良，足證戰士中大有人才，而爲官佐所當警惕，力求進步，以免爲戰士所輕視。

糧食過多釀酒餵豬

自四十年聖誕節絕食後，法方對我們主副食熱量，計共增加三分之一，原來每人每日約計十六兩米，現已增至廿六兩米，副食方面，猪肉牛肉及各種蔬菜，亦增加甚多，而幼童嬰孩，復另發奶粉，過去固屬不够，現在驟增三分之一，戰士們已感足量，官長婦孺小孩，則剩餘頗多，日積月累，營區竟發生糧食過剩的恐慌了。

糧食過剩，發生兩種顧慮，一是島上地氣濕，營區沒有樓房倉庫，不易保存，一是法國對島上居民糧食，向採統制政策，越盟份子，因給養補給困難，故來來去去，無法在島上聚多人，深恐不肖之徒，貪圖厚利，偷運下鄉，流入越盟手中，使其增厚實力，予營區以嚴重威脅。

爲了解決這一問題，總處在會報上曾提出商討數次，有主張將全部餘糧繳還法方，並請以後每日每人減發米數兩，這種主張在面子上極爲難看，未獲大家贊同，有主張每天增加早餐一頓，也有許多困難，不易辦到，說來說去，迄無妥善方法，只好暫時擱下。但問題既已存在，非予解決不可，八月九日總處專爲此案召開擴大會報，研討甚久，經決定四項辦法：(一)請法方改發麵粉三分之一，(二)福利社以後禁止購進各種酒類，獎勵私人釀酒，(三)獎勵餵鷄餵豬，(四)規定每人儲糧一月，以備不虞。總之只要不把糧食出賣，一

切耗消方法，皆在獎勵之列，這種現象與初入越南挨餓的情形，兩相對照，實有過猶不及之感。

軍官舉行甄別考試

自蒙陽整編後，凡未擔任部隊現職的軍官，一律編爲預備幹部訓練班，第二次改編時，將該

班改稱軍官團，下設軍事行政兩組，共計三千餘人，份子複雜，程度參差不齊，其中假造證件，魚目混珠，冒充軍官者，大有人在。總處爲甄別

起見，特在陽東介多兩地，分區舉行考試，並組

織考試委員會，由王副司令官天鳴，兼任該會主任委員，另聘任考試官監試官多人，協助進行。

考試項目，分筆試口試及實兵指揮三種——

事先並檢查體格——筆試包括國文及專業試題，

口試有黨義政治軍事史地理化等常識，範圍極廣，實兵指揮，由主考官臨時命題。共分十八個試場舉行。由於總處參謀組計劃周詳，準備充分，進行順利。陽東營區自九月二日開始考試，六日始告完畢，筆者被聘爲考試官參與其事，團員中大多常識豐富，對答如流，而瞠目結舌，不知所云者，亦不乏人，一種考試制度，如果認真執行，則人才之優劣，立可判分。

此次考試，名爲獎別，實寓淘汰的意思，凡不及格的，將統編爲軍官預備隊，其軍官資格之取得，尚有待於回台後國防部的核定。

力行劇團添製新裝

康樂活動，在留越國軍中成爲突出的現象，

各種劇團的組織，如雨後春筍，盛極一時。總處有忠貞劇團，第一管訓處有力行劇團，第二管訓處有復興劇團，第三管訓處有忠勇俱樂部，（包

括平劇粵劇）此外各總隊及私人所組織的地方性劇團，如豫劇（中州劇社）、湘劇、鄂劇、川劇、滇劇、越劇、桂劇等，總計共達十三個劇團之

多，誠屬洋洋大觀。

各劇團爲提高聲譽，一方面羅致人才，一方

面競製服裝道具，力求壓倒其他劇團，稱霸藝壇，其經費來源係同鄉關係樂捐，上項劇團，輪

流在營區各單位上演，幾無虛夕。

第一管訓處的力行劇團，向執營區平劇牛耳，但自第三管訓處由金蘭灣遷來島上後，該處忠

勇俱樂部的平劇組，亦人才濟濟，演技不弱，而

服裝道具全係新製，相形之下，未免見絀。乃籌

措鉅款，派員前往金邊採購大批材料，聘請對劇

裝特有研究之專家陳某，用油漆兼製，鑲以電片

，光彩奪目，經一個半月的時間，晝夜趕工，始

告完成。這次力行劇團服裝的添製，張處長倡導

最力，參謀長高樹華設計督導，貢獻尤多，而婦

女會之協助縫製，其功勞亦不可泯。

九月二日至五日，連續在飛機場司令台舉行公演，招待營區官兵及僑胞，戲碼爲狸貓換太子，一二兩本，觀眾之多，打破島上已往紀錄，偌大飛機場，仍形擁擠，幾於無法維持秩序。開演以後，始告安定，由於新裝的關係，演員特別賣力

，博得彩聲之熱烈，亦屬空前。

這次公演，有兩位小姐，客串「武家坡」、

「紅鸞禧」一位是趙慧敏小姐，年纔八歲，一位是林××小姐，年十一歲，她們年齡雖小，而做

圓，台下觀眾不斷瘋狂喝彩，爲此次公演生色不少。五日晚上適遇天雨，本應改期，但觀眾不肯散去，聲稱只要趙小姐和林小姐出臺，他們寧願淋雨，劇團無法，只好答應，幾千觀眾，眞的冒雨觀看，足見營區戲迷之多。從此以後，趙小姐成爲營區風頭最健的人物，大家都稱她爲小明星。喜傳佳音將回台灣

九月九日，梁漢先生由西貢抵達島上，梁先生自卅九年押運服裝來越後，即擔任台灣與留越國軍聯絡的任務，時來島上小住，調查營區狀況，並指導黨政工作，甚爲熱心。

午后四時在總處中正堂召開座談會，大隊員以上人員，均被邀參加，梁先生報告政府最近與法方交涉國軍回台的經過，謂現已雙方協議，先將老弱殘廢婦孺等四千名，編爲第一批運送，其

餘看共匪反應如何，再行決定。並轉述司令官規定數點如下：（一）全體眷屬一律送走，（二）不准攜帶壯年戰士作勤務，（三）一切行動，聽候命令，（四）一切工作，照常進行，按步就班，不稍懈怠。（五）印製發還國軍軍人手牒，回台後憑軍人手牒換取居民證，（六）切實保密，（七）爲整個國家着想，勿作無謂揣測。回台是一項極爲令人興奮的消息，三年來大家真是夢寐以求，無時或釋的，今天梁先生宣佈了這一喜訊，雖然只有半截文章，但既已開筆，下文也就跟着來了。

法國一向長匪如虎，把我們長驅越南，就是怕匪藉口尋釁，現在忽然鬆口，不外兩種原因所促成。第一是負擔太重，三萬多人的補給，數量龐大，運輸不易，法方早已感到吃力，可是這是



富國島上後排右起何竹本、彭佐熙、黃杰、法國軍官我駐國西貢總領事尹鳳藻。

自己招來的生意，要想
避免麻煩，只有將我們
送回台灣，第二是美國
的壓力，美國對法國把
我們長期羈留荒島，聞
早已不表同意，法國當時雖屬四強之一，虛有其表，實際國力脆弱，一切均須仰賴美國支援，而越南殘局之維持，美援數字甚鉅，故對美方的意見，極為尊重，再則有了美國從中撐腰，縱然惹出禍來，也就有恃無恐了。

像這樣的的消息，對外可以保持祕密，對內那能做到，不消片刻，已傳遍營區，種種揣測，隨之而生，有的認為法方這項措施，有將國軍裝備加入越北戰事的意圖，運走老弱殘廢，即係減糧一種累贅，有的認為確屬試探性質，借用紅十字會作掩護，說由於越北戰事緊張，把我們留在此地，顧慮

關於同台問題，司令官有次來到島上，曾經在座談會上徵詢大家的意見，答案自然都是正面的，當他問到筆者的時候，筆者答覆同台是大家殷切的希望，不過假如站在反攻復國的軍事立場，我認為國軍留在越南，比回到台灣，其作用不止大到十倍，因為我們能够得到相當裝備，進駐越北，拊匪之背，一方面可以掌制大量匪軍，策應台灣登陸反攻，一方面可以鼓舞西南各地的反共人民，羣起抗暴，同時並可吸收廣大青年反共志士，擴大力量，越南實在是我們反攻大陸的戰略要點，這是我個人的看法，一切當聽政府的決定，司令官只領首笑笑，轉詢別人，我想除了我的書生之見外，那裏會有不同的答案呢？

十萬人工開闢鹽田

回台的消息一度盛傳以後，轉趨沉寂，營區官兵除了教育訓練以外，大家把注意力集中在生產上面，營區的所謂生產，第一是餵豬、飼鷄、養鴨。第二是製造木船，下海捕魚。第三是釀酒，第四是開設各種小店，第五是鋸木板，這些事情，有些是公開進行，有些是暗中活動。總之無論同台與否，在經濟上能够有點積蓄，可算是有利而無一弊。第一管訓處張處長對於生產事業，向極提倡，但他認為小規模的私人生產，所獲甚微，且與大家福利無關，為謀改善全體官兵生活，乃決意開闢鹽田，這是一項規模宏大極為艱

鉅的工程。

中
外
雜
誌
(下) 富國島雜憶

鹽田的地點擇定在陽東河的南岸，該處距海很近，上游雖係淡水，因受海潮沖激，所含鹽分很高。鹽田必須芟除荆棘，砍去樹木，並將樹根挖除，爬疎淨盡，隔成地段，然後再用黃土填平，上面鋪以砂礫，反覆輾轉，使之堅實平坦，其繁難可以想見。

計劃開闢的面積，共約二百餘畝，其中十分之一為晒鹽場地，均須鋪好碾平，其餘則為分段蓄水逐漸蒸晒之用，預計全部完成，每日可產鹽五千至六千斤，每斤以越幣一元計算，收入頗為可觀。

因為工程浩大，曾設立鹽田管理委員會，負責

對金士雄「台北商專今昔」的辯正

吳仕漢

編者先生：貴刊第二十七卷第六期金士雄先生「台北商專今昔」一文內第五段有云：「至於有關校舍工程停擺了兩年多的問題，是前校長吳仕漢先生發包，邱校長不願被捲入是非，同時爲了表明立場，乃請求由養護工程處出面繼續動工，這純粹是責任問題，錯不能全怪邱校長。」讀後不勝詫異，查該項工程發包是奉教

切手續均依法公開作業，有案可稽。同段又云

撰安

吳仕漢謹啓 五月卅日

來
函
照
登

，限於二十日以前，完成砍樹挖根的初步工作。筆者對於這一生產事業，並不反對，但第一，感到時間太遲，回台一事，政府與法方既有成

議，縱稍有拖延，爲期當不太遠，深恐鹽田開成，未收實益，即須棄置，殊爲可惜。第二晒鹽技術，處內同仁，向無經驗，是否能够成功？實爲

疑問？故力主先作小規模之試驗，俟有成效，再

行擴大，以免浪費人力，但是項意見，未被接納。處部既以命令規定，自當遵照命令行事，政治部所劃地區，樹林多而面積大，主持劃分者，稍

成任務。

此次開闢鹽田，工程浩大艱苦，而希望又復渺茫，故一般官兵多懷怨望，議論紛紛，但張處

長堅持貫徹原定計劃，經筆者再四力爭，始允分段分期進行，官兵情緒，才告平定。

經過幾個月不斷的工作，第一區鹽田，已告竣工，每天可產鹽田百餘斤，爲原定計劃十分之一，實驗既已成功，正擬繼續擴充，惜因氣候已屆雨季，無限希望，化爲泡影。旋以回台消息復盛，遂被擱置。總計收鹽約六千餘斤，而所費人約在十萬以上，兩相乘除，極不合算，然這種克難創造的精神，在富國島越民與僑胞中，留有極爲深刻的印象。

進行，內分設計督導經理保管監察等股，於九月十日，開始動工，處部以命令規定，全體官兵，不分階級，一律參加工作，各單位劃分工作地區，限於二十日以前，完成砍樹挖根的初步工作。筆者對於這一生產事業，並不反對，但第一長，王課長聘賢擔任第二組組長，每組各配戰士四名，用抽籤法決定，並各由部購發草帽一頂，加菜一頓，以提高工作情緒。

砍樹工作，尚不十分困難，挖樹根却非常麻煩，有些樹蔓，大達數圍，根莖盤互數丈，而地裏極爲費勁。驕陽烤晒，臭氣薰蒸，戰士們平日慣於勞力，也感到異常痛苦，官長們那會作過這種苦工，自然更是吃不消了。我幫忙工作，手上磨成幾處血泡，王祕書寶忠腳被刺破流血，戰士們也有幾位帶傷，眼看別的單位將近完工，爲榮譽心所驅使，不能不加緊努力，在限期以內，完